

Александр Ярославич Невский

Александр Невский — это, пожалуй, самый известный персонаж новгородской истории. Будущий полководец вырос в княжеской резиденции на Городище, здесь он учился ратному делу, постигал трудную науку управлять людьми. Новгородским князем должен был стать старший брат Александра Федор, но во время приго-

товлений к свадьбе княжич неожиданно умер в возрасте тринадцати лет. На плечи двенадцатилетнего Александра свалилась ответственность за самый богатый и самый беспокойный город Руси. Первое время он считался наместником своего отца, но в 1236 году князь Ярослав Всеволодович уехал в Киев, и с этого времени Александр стал княжить в Новгороде самостоятельно.

В 1238 году над Новгородом нависла грозная опасность. Сюда шел с огромным войском хан Батый. Уже пал Торжок, монголам оставалось преодолеть последние сто верст, как вдруг Батый приказал поворачивать коней назад. Историки до сих пор гадают о причинах такого внезапного отступления. Согласно одной версии кочевников испугал начавшийся разлив рек,



Св. Блгв. кн. Александр Невский

Александр Невский. Роспись собора Успения Пресвятой Богородицы Валдайского Святоозерского Иверского монастыря



Невская битва. Фрагмент иконы «Александр Невский со сценами жития»



Начиная с 1239 года князь Александр Ярославич строит ряд укреплений для защиты западных подступов к Великому Новгороду. Деревоземляная крепость, положившая начало городу Порхову, построена в 1239 году Александром при создании системы крепостей на реке Шелонь по границе Новгородской земли. Ныне на месте крепости сохранилась система земляных валов

хотя монголы давно научились преодолевать водные преграды. По другой версии, возле Игнача креста состоялись переговоры Батюга с новгородскими послами. Новгородцы предложили хану выкуп, в противном случае город обещал стоять насмерть. Монголы уже понесли большие потери, и Батый согласился на выкуп.

Мы не знаем, какие действия предпринял тогда Александр. Но он не стал спасаться бегством, как нередко поступали в такой ситуации другие



Памятник Александру Невскому на набережной Великого Новгорода

князя, и видимо сделал все, чтобы подготовить город к осаде. Новгород остался непокоренным.

В 1240 году замаячила новая угроза. Шведы предприняли «крестовый поход» на Русь, отправив на ладьях в Неву войско под предводительством королевского зятя Биргера. Не дожидаясь сбора рати, Александр с малочисленной дружиной внезапно напал на шведов и разбил их наголову. Показывая пример воинской доблести, Александр вступил в поединок с Биргером



В 1241 году Александр Ярославич освобождает Копорье и строит вместо немецкой новую деревянноземляную крепость. На месте этой крепости в 1297 году новгородцами построена каменная крепость, сохранившаяся до наших дней



Сергей Рубцов. Ледовое побоище

и своим мечом «возложил ему печать на чело», то есть рассек лоб. За эту победу Александр получил прозвание Невский.

Уже в раннем возрасте Александр проявил крутой и властный характер. Он поссорился с новгородцами и удалился в Переяславль. В это время ливонские рыцари захватили Псков и вторглись в новгородские земли. С ними шли чужд и литовцы. Перед лицом грозной опасности новгородцы послали за Александром с просьбой забыть обиду и возглавить отпор немцам. Князь явился на призыв, и 5 апреля 1242 года в знаменитом сражении на льду Чудского озера новгородцы под его командованием разбили рыцарей. Отразив ливонскую угрозу, Александр нанес несколько поражений литовцам. Этими победами он надолго укрепил северо-западные пределы Руси.

На этом заканчивается героический период жизни Александра Невского-полководца. Теперь мы видим другого Александра, который ожесточенно борется за власть с собственным братом и подавляет сопротивление русских земель ордынским ханам.

Получив ханский ярлык на киевское княжение, Александр не поехал в разоренный монголами Киев, а остался в Новгороде. Здесь в 1248 году произошло еще одно историческое событие, которое надолго определило не только внешнюю политику, но и всю дальнейшую историю Русского государства.

В княжескую резиденцию прибыли посланцы папы Римского Иннокентия IV с двойным предложением: заключить союз с европейскими странами против Орды и принять католичество. И то и другое предложение Александр отклонил. Он помнил, как хищнически повели себя немцы, шведы, датчане и литовцы по отношению к Руси, фактически заслонившей собой Европу от кочевников. Если монголам нужна была от завоеванных народов только дань, то европейцы стремились к захвату русских земель. Если монголы не посягали на религию завоеванных народов, то католики силой навязывали православную свою веру. Князь также подозревал, что европейские страны хотят столкнуть Орду и Русь, чтобы отвести от себя монгольское вторжение.



Генрих Семирадский. Александр Невский принимает послов папы Иннокентия IV

Оказавшись перед лицом двойной угрозы — с востока и с запада, Невский сделал ставку на Орду. Уверившись в преданности великого князя, монголы фактически устранились от непосредственного участия в управлении русскими землями. Сбор дани и посредничество между Ордой и Русью переходят в руки Рюриковичей. На этой почве у Александра Невского в 1257 году возник острый конфликт с Новгородом, который не желал платить дань Орде. В ответ на угрозы в городе вспыхнул мятеж, причем на стороне новгородцев выступил княживший здесь сын Александра Василий.

Александр жестоко подавил мятеж, восставшим отрезали носы и выкалывали глаза. Василий был вынужден спасаться бегством от отцовского гнева. На какое-то время Новгород покорился, но уже через два года, когда сюда приехали монгольские переписчики, чтобы обложить население поголовной данью, новгородцы снова восстали. Чтобы разрешить острейшую ситуацию, Невский пошел на крайнюю меру, он угрозил городу полным уничтожением.

Восстание перекинулось на другие русские города, и Александру пришлось предпринять огромные усилия, чтобы предотвратить карательный поход монголов. Последняя поездка в Орду была для Невского тяжелым испытанием.



Орден Александра Невского, учрежден в 1942 году

Императорский орден Святого Благоверного Князя Александра Невского. 1725—1917 годы. Звезда и знак



Недовольный своим сателлитом хан Берке долго не отпускал его, требовал дани и русских воинов для войны с иранским ханом. В 1263 году на обратном пути из Орды Александр Невский умер в Городце на Волге.

По свидетельству летописца, Александр имел блестящую повелительную наружность, высокий рост, «громкий как труба голос». Он всегда был очень популярен у нас в стране, особенно в военное время. Церковь причислила его к лику святых, в годы войны был высший военный орден, на котором, кстати сказать, изображен актер Николай Черкасов, сыгравший Невского в фильме Сергея Эйзенштейна.

Тем не менее в последние годы все больше историков ставят под сомнение традиционный образ Александра Невского. Ему ставят в вину служение Орде, жестокие расправы над соотечественниками, его военные победы называют преувеличенными.

Но прежде чем так строго судить Александра Невского, надо вспомнить о том, какая эпоха выпала на его долю. Русское государство находилось на грани полного уничтожения. Нужно было выиграть время, чтобы дать стране прийти в себя и окрепнуть после страшного разорения. До Куликовской битвы оставалось еще более ста лет.

Новгородцы всегда глубоко чтили память Невского. В его честь названы главный городской мост и набережная, на которой установлен памятник работы скульптора Чернова.